

朱雪宁双手掌舵，载着游客泛舟潘安湖。

其实以前的江苏徐州，并没有潘安湖。朱雪宁记得，潘安湖在几年前还是连片的采煤塌陷地，荒野沟壑，满目疮痍。

从采煤塌陷地，到风景秀丽的湿地公园，背后是当地政府告别煤炭，矢志转型，以养育生态走出一条通往未来之路的决心。

最终，徐州不仅创造了奇迹，也成就了光荣与梦想。

徐州的治理模式，成为全国资源枯竭城市生态修复的范本。

现代快报记者
李伟豪 王冬艳 李恒毅/文 顾炜/摄



扫码看一位“船娘”的生活之变



采煤塌陷地变风景秀丽的湿地公园，当地居民朱雪宁成为一名“船娘”

“船娘”的转身与煤城徐州的涅槃

这里是“达康书记巧把煤矿塌陷区变湿地公园”的生动写照，更是城市生态修复的范本

换个活法

一位“船娘”的生活之变

驾驶员。”

潘安湖的游船码头，“船娘”是主力军，有七八名之多，她们都是附近的村民或嫁过来的媳妇。朱雪宁的嫂子也在潘安湖上班，是一名观光车驾驶员。

“船娘”工作所在的潘安湖，2010年前还是连片的采煤塌陷地，荒野沟壑，满目疮痍。由采煤塌陷地到风景秀丽的湿地公园，仅用了不到3年的时间，前后巨大的反差，让人震撼。



航拍潘安湖湿地公园

煤城往事

盛极一时伴随着生态之殇

朱雪宁和这片土地缘分不浅。她的娘家虽在睢宁，但父亲、爷爷都曾在贾汪当过矿工，儿时的朱雪宁，就在这片土地上跟着爷爷奶奶生活。长大后，她又嫁过来，成了这里的媳妇。“我爷爷当了一辈子的矿工，到了晚年，患上严重的尘肺病，后来就去世了。爸爸接了爷爷的班，还是矿工。”朱雪宁说。

早些年，贾汪煤炭工业盛极一时。境内大中小型煤矿星罗棋布、井架林立、天轮飞转，煤矿最

多时达250余座。那时候，在凸凹不平的路上，运煤的大车来回穿梭，煤灰漫天飞扬，天空灰蒙蒙一片，让人透不过气来。“这里的人都不敢穿白衬衫，因为白天穿着白衬衫出门，到晚上就变成黑的了。”朱雪宁告诉现代快报记者，“最怕下雨天，雨水能没到膝盖，屋里面也经常会进水。爷爷奶奶说，一到下雨天，鱼都能蹦到床上来。附近居民住的房子开裂比较严重，常常是外面下着大雨，屋里下着小雨。”

原来的老贾汪，百万平方米的棚户区，让城区看起来破旧不堪，因采煤造成的“地球伤疤”更是触目惊心：全区塌陷地有13.23万亩之多，与之而来的，还有对环境承载的巨大挑战，“天灰、地陷、屋裂、路断、水枯”，是当时人居环境的写照。

由于产业结构高度单一，环境污染严重，高新技术和新兴产业项目难以落地，贾汪失业人员剧增，财政极端困难，社会保障压力巨大。

养育生态

有风景的地方就有新经济

电视剧《人民的名义》中，提到一座叫林城的城市，彼时任林城市委书记的李达康，巧用林城的煤矿塌陷区，把一片一片的水洼子连在一起，变为了湖景开发区，给后人留下一片青山绿水。

眼尖的观众发现，这活脱脱就是贾汪的治理写照。

贾汪区国土资源局耕保科科长王晓侠告诉记者，在省市的支持下，贾汪提出“打造绿色贾汪，建设生态家园”，对全区境内13.23万亩的“地球伤疤”进行修复，实施生态再造工程，与之同时，荒山开发、河道绿化等工程同步实施。

现在，贾汪已治理塌陷地7万余亩，先后在低洼塌陷地建成潘安湖湿地公园、五号井矿工广场、月亮湖田园大世界等一批生态修复项目。目前已拥有国家级4A级景区4个，3A级景区1个。

短短数年，寥寥瞬间，贾汪就以养育生态、绿色发展实现了华丽转身，境内举目皆景，湖泊众多，昔日的煤城变身美丽水乡。

其中，潘安湖就是“变废为宝、化腐朽为神奇”的杰作，上万

亩的开阔水面和湿地景观，成为全国采煤塌陷治理、资源枯竭城市生态环境修复再造的典范，成为徐州市乃至淮海经济区一颗璀璨的生态明珠。2014年6月，潘安湖被评为国家4A级旅游景区。

有风景的地方就有新经济！随着贾汪生态的持续变好，大企业、高新技术和新兴产业项目纷至沓来。从2008年开始，随着贾汪“大产业、大项目、大园区”工业发展战略的实施，累计落户亿元以上项目67个。

“挖煤贾汪，旅游真旺”，在2017年5月10日召开的苏北发展大会上，江苏省委书记李强对贾汪成功走出的生态转型之路给予高度评价。

环境的改变，从旅游业上最能体现出来。来自贾汪旅游发展促进中心的数据证实了这一点：2016年，来贾汪旅游人数560.58万人次，旅游综合收入16.82亿元，同比增长44.5%；2017年上半年，来贾汪游客约412万人次，旅游综合收入10.07亿，同比增长19.7%。

贾汪转型

代表了徐州的绿色发展之路

贾汪的成功转型代表了徐州的绿色发展之路。

近年来，徐州发力五大行动计划，让“天更蓝”“水更清”“地更绿”“路更畅”“城更靓”，助推徐州完成了“一城煤灰半城土”到“一城青山半城湖”的华丽转身。

如今，徐州市区72峰逶迤秀丽，以云龙湖领衔的7座湖泊风

姿绰约，森林覆盖率达32%。深厚的文化底蕴、优美的自然风光和现代化城市风貌交相辉映，相得益彰，先后获得国家森林城市、生态园林城市等称号，也是美若西子，秀比江南的中国优秀旅游城市。

青山绿水的全新景致和“楚韵汉风”的城市气质，成就了一个新的徐州。